



斋堂岛石碑



秦始皇塑像



□张文艳

桃源自是人间世，却遣童男问海山

——险些错过的斋堂岛之旅

每次寻找都是一次匆忙的旅程，虽然仓促，却如吸氧一般，心旷神怡。

几次推迟，终于，在休渔期开始的前一天，4月30日，如期来到了琅琊港码头。人说好事多磨，也确是如此。从阳光还算明媚的市区一路进入琅琊，隐约见到了阵阵团雾，暗自期待港口能够好一些，谁知，抵达港口被告知，上一班渡船就因雾大取消了，这一班也够呛能来。

其实，从琅琊港到斋堂岛，渡船不少，班次也很多，从早上六点多到晚上五点多有六七班船通行，只是，早上六点多多的船将岛上的人送到港口后，再也没有过来。

无奈，等待。

就在等待、盼望的时间里，我们看到了众多渔船忙碌收获的场景，五六千斤的面条鱼（又称银针鱼，学名玉筋鱼）从船上一筐一筐地倾倒在岸上，接下来的工序妇女成为了主力，她们将鱼按大小分装，以五块钱一斤和三块五一斤的价格出售。很快，一船面条鱼井然有序地分装完毕，不少附近的村民前来抢购，有买三五斤的，有买十几二十斤的，大客户则直接用车装。

不大的港口，几船鱼就这样陆续来了，分装离开，之后进入食客的餐桌上。

除了面条鱼，刚上船的还有扇

贝，渔民用水管将扇贝包裹的泥沙冲洗干净，异常新鲜，有顾客上门，被直接告知：有人已经全部预订。不得不承认，吃了这么多年海鲜，这样的场面，平生第一次见到。

等在码头出入口旁的，是拉着满满一购物车的斋堂岛村民。他们的日常用品、菜品、蛋类都是一早坐船出岛，到琅琊镇上采购的，岛上的用品缺乏，百姓只能依靠渡船购买运输。如此反复，遇到大雾或者大风天气，渡船停航，家里有渔船的，就会有专属“坐驾”接送，如果没有或者实在无法航行，岛上人就会就近借住在亲戚家里。

9点50分的船没有启航，继续等……

心中暗自思忖，看来斋堂岛之旅即将泡汤了，看着若隐若现的阳光，心中不甘，却也无奈。继续目睹渔民来往岛上，面露收获的喜悦；进进出出的顾客带走一袋袋海鲜，心满意足，试图将此种景象刻入脑海，算是一点零星收获吧。

不知不觉，一个小时过去了，11点的船如果岛上不发，就真的来不及了。浓雾里看不清的小岛，突然若隐若现起来。不过，只有几艘渔船盘旋，未见客船。走吧，离开港口，依依不舍，回头再望，赫然发现，似乎是一艘客船正在向这边驶来。问旁边的渔民，是岛上的客船吗？答曰：没错。太好了！狂奔！渔民笑曰：急什么，11点半才离港呢！他哪里知道我们等待两

小时后的急迫心情。迅速取下设备，顺利登船。

斋堂岛，我们终于来了。

同事倍感疲惫，上了船准备睡一觉，谁知才打了两个哈欠，就被告知：靠岸了！村民说，斋堂岛距琅琊港只有3海里。算了一下时间，仅仅用了6分钟。当初秦始皇选择这座小岛登临，恐怕也是因为这里距陆地较近的缘故吧。

斋堂岛是座小岛，总面积0.46平方公里，拥有海岸线5.18公里，分南岛和北岛，南岛高69.6米，北岛高27米，两岛之间有一狭长堤坝连接，距陆最近点处约0.7公里。周围面积1平方公里的浅海域适合海参、鲍鱼、石花菜生长。“因始皇登琅琊时，侍从斋戒于此（《诸城县志·山川考》），所以得名‘斋堂岛’”。过去岛上确实有座斋堂，后来遭毁坏，但遗迹犹存。岛上有娘娘庙，相传为始皇之母斋戒居住之所，早已塌圮。岛上还有甘泉，位于海边绝壁，相传为太后洗脸盆。

据传，秦始皇东巡来斋堂岛是为寻找长生不老药，为表虔诚，斋戒在岛上，之后匆匆离开，继续搜寻长生之道。最终在公元前210年，死于第五次东巡途中的沙丘宫（今邢台广宗）。49岁而终的年龄，与秦始皇长生不老的愿望相去甚远。值得一提的是，村民李学青女士告诉我们，现在岛上三四十人的常住人口中，百岁老人有两位，九十岁以上的有七八位，80岁以上的达到三四十位，由此可见，其实，

长寿的秘诀就在岛上，四处寻觅，不如在秀丽的风光中享受人生；而过于苛求，欲望过高，即便位尊如秦始皇，也无法抗拒生命的残酷。真可谓“桃源自是人间世，却遣童男问海山”（清·汪绎《秦始皇》）。

翻越南山，与“海神波塞冬”邂逅，并偶遇手持宝剑的“秦始皇”，在悬崖旁遥望他的“三趟剑”，看“姜大公”钓鱼，在“静海塔”上“听涛”，与各种带刺的植物“搏斗”后爬上灯塔，三人有的受了伤，有的长满了刺，寻古探幽也是个力气活儿！

时间过得飞快，太阳西斜，到了发船的时间，又是一路小跑，赶上回程渡船，匆匆而别！

过客，不是这里的归人，却仍然对岛上的草木有着眷恋和不舍，毕竟，在闹市中生活，行囊愈加沉重，短暂卸下世俗的包袱，在这里登临南山，望草木争春，眺渔船远航，感受小岛的安宁，素朴的时光剪影，随着阳光的明暗而波动，是一种闲适的惬意。

不是初来岛上的游人，也并非最后一个，然而，对我们来说，又有一份记忆值得珍藏。

斋堂岛，有缘再会！

“人文青島”邮箱:renwenqingdao@163.com
电话:80889509



斋堂岛美景 王暖国供图